



北仑区自峰镇中学小学致力为学生营造欢快悦动的成长空间，打造了一馆、两池、三园、四廊、五路的校园主景观。

本刊记者教师节

# 守望山区数十载

20年光阴，能做些什么？有一群人，甚至用超过20年的青春时光坚持做着同一件事：留在农村学校执教。

在教师节前夕，宁波18位优秀乡村教师受到表彰，荣获2016年浙江省农村教师突出贡献奖。本刊记者深入偏远地区，探访乡村教师，与其中8人进行了面对面交流。他们的乡村从教经历都超过了20年，最长的37年。日复一日、年复一年，老师们的白头发多了，皱纹也深了，却依然热情如故，为农村教育事业的发展操劳着……

吴彦 戴巧泽

## 勇于追梦的“农家汉子”

**人物名片：**  
姓名：吴建岳  
单位：余姚市姚北实验学校  
乡村工作年限：37年

作为农民的儿子，吴建岳对城乡教育差异有着很深的感受。他希望通过自身的努力，让农村孩子享受更多的优质教育资源，为他们的未来打下基石。

为了实现这个梦想，在37年的教育生涯中，吴建岳不懈努力，不断进取，改变农村教育的落后面貌。这位年过半百的校长，总是早出晚归，以校为家，尽心尽职地打理着学校的一切。

“论个人，我们的老

师是无法与城区学校那些经验丰富的骨干教师相比的。”但吴建岳坚信，优秀的校园文化是学校快速提升、持续发展的强劲动力。

为实现学校的硬件、软件同步发展，吴建岳带领全体教师积极探索以“敬业、合作、创新”为核心的校园文化建设，坚持“德育创新”与“教学改革”两条腿走路，打造适合学校发展的教育模式。

教学改革让教研组、备课组、年级部、办公室等团队文化应运而生，“敬业、合作、创新”精神的教师文化在老师们心中深深扎根。同时，课堂结构也悄悄发生了改变，学生的主体性、

自主性得到了最大限度的发挥，学生真正成了课堂的主人。“十年树木，百年树人”。对学生，吴建岳坚持“育人为本，德育为先”，不断创新德育机制，完善后勤保障，为学生的健康成长撑起一片纯净的蓝天。学校坚持以国学教育为特色，用古典文化的精髓滋养现代学生的灵魂，让他们在认识和传承中华文化的同时，种下“仁爱、守信、自立、博学、孝顺”的种子。

“作为一名校长，当看到学生因为学到新知识露出朴实的笑容时，我是满足的；当看到年轻教师在各大比赛中取得优异成绩时，我是幸福的。我想继续在农村教育之路上求索，实现我的教育理想。”吴建岳说。

## 小学校里搭建成长大舞台

**人物名片：**  
姓名：忻英君  
单位：镇海区南洪小学  
乡村工作年限：35年

17年前，忻英君开始担任南洪小学校长。南洪小学是全区规模最小、校舍条件最差的一所学校，全校6个班级，190个学生。作为校长，忻英君深知学校的弱点，她从学校的实际出发，提出“稳定重于一切，安全重于泰山，质量重在过程”的思路。在实际教学工作中，面对农村孩子信息比较闭塞，

知识面窄的现状，她利用一切教学资源，充分发挥课堂教学主渠道作用，科学育人。她重视学生良好的学习习惯和学习能力的培养，尤其对后进生倾注了更多的心血，经常为学困生开展一对一辅导。六年级的粟会其同学在期末前得了腮腺炎，要休息10天，眼看就要期末考试了，家长很是着急，忻英君主动跟家长提出放学后去家里为其补课。那些天，无论刮风下雨，放学后，她便急急忙忙去粟会其家，不让一个学生掉队。

作为校长，忻英君除了要花大量精力管理

就这样，在工作面前，忻英君率先垂范，从不轻心怠慢，可在荣誉面前却从不争先。2005年参加小学高级教师职称评定时，她在各方面占有明显优势时却主动退让，把机会让给即将退休的老教师，“我还年轻，还有机会。”忻英君的行为深受同事的敬佩。

**人物名片：**  
姓名：岑立强  
单位：慈溪市鸣鹤小学  
乡村工作年限：35年

## 村小校长带出“神算子”

心算外出比赛是必不可少的，岑校长经常亲自带着20多个学生，一路颠簸四五个小时参赛，这时他不仅是老师，更是父母，管起了孩子们的方方面面。

一所看似普通的农村小学，一举成为培养珠心算选手冠军的摇篮，从这所学校走出来的学生在国内外的珠心算比赛中频频获奖，名声鹊起，这就是慈溪市鸣鹤小学。这其中，不得不提到一个人，校长岑立强。

为了搞好珠心算教学，岑校长专门挑选了业务过硬、责任心强的教师作为教练，并亲自带领教练们去武汉、南京等地取经。每年的珠

钟的珠算短课，全校学生人人学珠算，使学生人人感受到珠算文化，老师人人都知道珠心算教学。

在岑立强的引领下，鸣鹤小学的珠心算教学又迎来了新的春天。2002年10月，冯蓓蕾参加全国第一届珠心算比赛名列第11位，是参赛小学生中的最好成绩。从2012年起，组织参加“响亮杯”全国少儿珠心算大赛，每年包揽各组个人冠军。小“神算子”们还应邀到美国、日本、韩国、马来西亚、新加坡、中国香港等国家和地区进行现场表演，所到之处无不刮起一股清新的珠心算旋风，为祖国、为家乡赢得了骄人的荣誉。

**人物名片：**  
姓名：毛成菊  
单位：奉化市尚田中学  
乡村工作年限：28年

## 农村班主任一干就是26年

应体现在促进学生的进步和发展上，因此，要常怀诚挚为生之心。她常说，初中三年，是人生当中最需要引导的阶段，不能因为自己的疏忽而耽误孩子的前途。在教育上，毛成菊始终把教会学生做人放在第一位，注重言传身教，要求学生做到的自己首先做到，重视正面教育，引导学生正确对待学校、班级的各项竞赛，注重培养学生竞争意识、守法意识、团队协作的精神和坚持不懈的品质，让学生今后能顺利走上社会。

毛成菊1988年参加工作，先后在大堰中学和尚田中学任教，与农村的孩子结下了不解之缘。如今，当初青涩、懵懂的小姑娘已步入了知命之年，令她最自豪的事就是当了26年的农村班主任。

作为班主任，毛成菊有一套自己的价值观和教育理念，那就是“一切为了学生的发展”。她认为，班主任的价值

从事班主任工作多年，毛成菊总是要求自己“手捧一颗诚心，心存一把公平尺”，“以理服人，以制度管人”，公平对待所有学生，不管成绩如何，家庭条件如何，是普通同学还是班干部，是所谓的优秀生还是双困生，在班规面前都一视同仁。

一名教师关心一个学生并不难，难的是关心每一位学生；一个班主任带好一届学生已是不易，能几十年如一日坚持不变更是难上加难。毛成菊用爱心与奉献把平凡的事业浇铸出非凡的光华，将在平凡的岗位上创造更多的奇迹。